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Od kilku tygodni atmosfera na scenie politycznej jest gorąca, jednak nie za sprawą 

najważniejszego w najbliższym czasie wydarzenia, czyli wyborów samorządowych, 

do  których pozostał jeszcze tylko niespełna miesiąc. Tematyka wyborcza pozostawała 

dotychczas niejako na drugim planie rozgrywających się  w kraju wydarzeń politycznych. 

Dopiero od niedawna politycy i partie polityczne na serio zaczęły prowadzić kampanię 

wyborczą.   

Wyborami samorządowymi interesuje się – według własnych deklaracji – nieco ponad 

połowa uprawnionych do głosowania (53%)1. W ciągu ostatnich tygodni dzielących kolejne 

pomiary odsetek ten wzrósł o 5 punktów.  

 
  CBOS 

 RYS. 1.  12 LISTOPADA TEGO ROKU ODBĘDĄ SIĘ WYBORY SAMORZĄDOWE DO RAD 
GMINNYCH, POWIATOWYCH I SEJMIKÓW WOJEWÓDZKICH ORAZ WYBORY 
WÓJTÓW, BURMISTRZÓW I PREZYDENTÓW MIAST. CZY PANA(IĄ) WYBORY TE: 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII ’98 IX ’98 VI ’02 VIII ’02 IX ’02 X ’02 VI ’06 VIII ’06 IX ’06 X ’06 

Zainteresowanie 
wyborami 

samorządowymi w procentach 
Zainteresowani 50 63 55 50 53 61 47 47 48 53 
Niezainteresowani 47 35 44 49 45 38 52 49 49 45 

Trudno powiedzieć 3 2 1 1 2 1 1 4 3 2 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (197) zrealizowano w dniach 6–9 października 2006 roku 
na liczącej 999 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Podobnie jak przed miesiącem nadal nic nie wskazuje na to, by tegoroczne wybory 

do władz lokalnych miały budzić szczególnie duże emocje polityczne i przyciągnąć większą 

niż dotychczas rzeszę głosujących. Zainteresowanie nadchodzącymi wyborami samorządo-

wymi jest takie samo jak przed poprzednimi wyborami na prawie sześć tygodni przed 

ich terminem.   

W porównaniu z ubiegłym miesiącem tylko nieznacznie przybyło osób 

zapowiadających swój udział w wyborach władz lokalnych. Do urn wyborczych wybiera się – 

według własnych deklaracji – 57% badanych (o 2 punkty procentowe więcej niż we 

wrześniu), przy czym 43% to osoby całkowicie pewne, że będą głosować. Także w tym 

wymiarze obecne deklaracje nie odbiegają znacząco od tych, jakie badani składali cztery lata 

temu – na blisko półtora miesiąca przed dniem głosowania.  

 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY ZAMIERZA PAN(I) WZIĄĆ UDZIAŁ W WYBORACH SAMORZĄDOWYCH?  
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Tabela 2 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII ’98 IX ’98 VIII ’02 IX ’02 X ’02 VIII ’06 IX ’06 X ’06 

Czy zamierza Pan(i) wziąć 
udział w wyborach 
samorządowych? w procentach 

Tak  60 69 55 58 64 56 55 57 
Jeszcze nie wiem 15 17 20 17 13 19 19 18 
Nie  25 13 25 25 23 25 26 25 

Wyborami samorządowymi częściej niż inni interesują się i planują w nich 

uczestniczyć mieszkańcy wsi (61%), a także osoby mieszkające w wielkich aglomeracjach 

miejskich (65%). Podobnie jak w przypadku innych wyborów, zamiar uczestniczenia w tym 

głosowaniu częściej zgłaszają mężczyźni niż kobiety. Najczęściej są to osoby w średnim 



 

 

- 3 - 

wieku i  starsze (mające od 45 do 64 lat), najrzadziej zaś najmłodsi badani (do 24 roku życia). 

Deklaracjom udziału w  głosowaniu bardzo wyraźnie sprzyja wyższy poziom wykształcenia 

i, co się z tym wiąże,  większe zainteresowanie polityką oraz wyrobione poglądy polityczne. 

Do urn wyborczych wybiera się ponad dwie trzecie zwolenników lewicy (68%) i niemal taki 

sam odsetek osób identyfikujących się z prawicą (69%). Znacznie częściej niż ogół badanych 

zamierzają uczestniczyć w wyborach osoby o sprecyzowanych sympatiach partyjnych. 

Stosunkowo najbardziej powszechnie swój udział w głosowaniu deklarują zwolennicy PiS. 

Relatywnie najrzadziej o swoim uczestnictwie w wyborach samorządowych zapewniają 

natomiast sympatycy Samoobrony. 

Tabela 3 

Elektoraty partii politycznych* 
PO PiS Samoobrona SLD-SdPl-UP-PD 

Czy zamierza Pan(i) 
wziąć udział w wyborach 
samorządowych? w procentach 
Tak  82 88 75 81 
Jeszcze nie wiem 10 7 15 8 
Nie 8 5 10 11 

* Badani deklarujący poparcie dla poszczególnych ugrupowań w ewentualnych wyborach parlamentarnych  
 

ZNAJOMOŚĆ KANDYDATÓW I PEWNOŚĆ DECYZJI WYBORCZYCH  
W WYBORACH NAJNIŻSZEGO SZCZEBLA   

Dla decyzji wyborczych największe znaczenie mają z reguły ostatnie tygodnie przed 

głosowaniem. Duża część wyborców dopiero wówczas zaczyna interesować się kandydatami, 

a wahający się – rozważają decyzję, komu ostatecznie udzielić poparcia. W naszym sondażu 

próbowaliśmy się dowiedzieć, jak zaawansowane są przygotowania do zbliżających się 

wyborów władz lokalnych. Czy przyszli wyborcy orientują się, kto w ich mieście czy gminie 

będzie ubiegać się o ich głosy w wyborach na najwyższe stanowiska we władzach 

samorządowych? W jakim stopniu sprecyzowane są ich preferencje co do kandydatów 

na radnych?  

Ponad połowa badanych (56%) nie zetknęła się jeszcze z żadnymi informacjami 

dotyczącymi ewentualnych kandydatów w bezpośrednich wyborach wójtów, burmistrzów czy 

prezydentów miast. Co trzeci respondent (34%) słyszał o kilku osobach  mających ubiegać się 

o najwyższy urząd w ich miejscowości, a co dziesiąty (10%) – wie o jednym kandydacie.   
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   CBOS 

 RYS. 3.  CZY WIE PAN(I), KTO W PANA(I) MIEJSCOWOŚCI BĘDZIE KANDYDOWAŁ 
W JESIENNYCH WYBORACH SAMORZĄDOWYCH NA STANOWISKO WÓJTA/ 
BURMISTRZA/PREZYDENTA MIASTA? 
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O tym, kto w wyborach władz lokalnych będzie kandydował na najwyższy urząd, 

zdecydowanie najlepiej poinformowani są mieszkańcy wielkich aglomeracji, w których 

kandydaci na prezydentów miast najwcześniej rozpoczęli kampanię wyborczą, a ich 

rywalizację śledzą nie tylko media lokalne, ale i ogólnopolskie. W mniejszych ośrodkach 

miejskich, w odróżnieniu od wielkich miast, znajomość kandydatów na prezydentów czy 

burmistrzów jest praktycznie niewielka. Ponad trzy piąte badanych nie słyszało o żadnych 

kandydatach na najwyższy urząd w  ich miejscowości. Wyraźnie lepiej poinformowani są 

mieszkańcy wsi, dla których wybory te mają stosunkowo najbardziej lokalny charakter, 

a kandydaci są najlepiej znani. Niemniej jednak także na wsi ponad połowa badanych nie wie, 

kto będzie kandydował na najwyższy urząd w ich gminie.  

Tabela 4 

Wskazania mieszkańców 
wsi miast  

do 20 tys. 
ludności 

miast  
od 20 tys. 

do 100 tys. 

miast 
od 101 tys. 
do 500 tys. 

miast 
liczących 
501 tys. 
i więcej 
ludności 

Czy wie Pan(i), kto w Pana(i) 
miejscowości będzie kandydował 
w jesiennych wyborach samorządo-
wych na stanowisko wójta / 
burmistrza/prezydenta miasta? 

w procentach 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o kilku 
kandydatach 35 25 31 30 50 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o jednym 
kandydacie 12 12 9 7 13 
Nie, nie wiem, kto będzie 
kandydował w wyborach, nie 
słyszałe(a)m o żadnych 
kandydatach 53 62 61 63 38 
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Znacznie lepiej zorientowane w tej materii są, co zrozumiałe, osoby interesujące się 

wyborami samorządowymi i mające zamiar w nich uczestniczyć. Jednak nawet wśród 

zdeklarowanych wyborców dość liczną grupę stanowią osoby niemające żadnej wiedzy 

o możliwych kandydaturach. Aż dwie piąte wybierających się 12 listopada do urn (41%) 

nie wie, kto w ich miejscowości kandyduje na stanowisko wójta, burmistrza czy prezydenta.   

Tabela 5 

Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach 
samorządowych? 

Tak Jeszcze nie wiem Nie 

Czy wie Pan(i), kto w Pana(i) miejscowości 
będzie kandydował w jesiennych wyborach 
samorządowych na stanowisko wójta/   
burmistrza/prezydenta miasta? w procentach 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o kilku kandydatach 47 22 12 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o jednym kandydacie 12 9 9 
Nie, nie wiem, kto będzie kandydował 
w wyborach, nie słyszałe(a)m o żadnych 
kandydatach 41 69 79 

Co trzeci zdeklarowany wyborca (33%) ma już swojego kandydata, którego chce 

poprzeć w wyborach do rady swego miasta czy gminy. Ponad dwie piąte (łącznie 45%) nie 

wie jeszcze, na kogo odda swój głos, jednak ma określone preferencje co do komitetu 

wyborczego, który chce poprzeć – co czwarty zdeklarowany wyborca zamierza głosować na 

kandydatów partii, z którą sympatyzuje, a niespełna co piąty – na kandydatów lokalnego 

komitetu wyborczego. Ponad jedna piąta wybierających się 12 listopada do urn (22%) nie ma 

jeszcze żadnych preferencji co do kandydatów na radnych w swojej miejscowości.  

ODPOWIEDZI ZDEKLAROWANYCH UCZESTNIKÓW WYBORÓW (N=568) 

  CBOS 

 RYS. 4.  CZY WIE PAN(I), NA KOGO LUB NA LISTĘ JAKIEGO KOMITETU WYBORCZEGO 
PRAWDOPODOBNIE ODDA PAN(I) SWÓJ GŁOS W WYBORACH DO RADY MIASTA / 
GMINY? 
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do rady miasta/gminy
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Preferencje wyborcze Polaków w nadchodzących wyborach rozkładają się w sposób 

dość charakterystyczny. Najbardziej skonkretyzowane są decyzje wyborcze mieszkańców wsi. 

Prawie dwie piąte wie już, na kogo odda swój głos. Pod tym względem niewiele ustępują im 

mieszkańcy największych aglomeracji, dla których decydujące znaczenie w wyborach 

samorządowych częściej ma zaufanie i poparcie dla partii politycznych rekomendujących 

poszczególnych kandydatów na radnych, a rzadziej –bezpośrednia znajomość osób 

startujących w wyborach. Aż 75% wyborców z największych miast ma już własnego 

kandydata albo będzie głosować na kandydatów komitetów firmowanych przez partie 

polityczne. W miastach liczących od 20 tys. do 500 tys. ludności podobne postawy deklaruje 

60% wyborców. Jednak już w miastach do 20 tys. mieszkańców większego znaczenia 

nabierają lokalne komitety wyborcze. Zgłaszani przez nie kandydaci mają największe szanse 

wśród wyborców z najmniejszych miast – co czwarty z nich ma zamiar poprzeć w wyborach 

któregoś z kandydatów zgłoszonych przez lokalny komitet wyborczy. Jednocześnie 

w najmniejszych miastach największy odsetek wyborców (jedna trzecia) jeszcze nie wie, 

na  kogo lub na jaki komitet wyborczy będzie głosować w nadchodzących wyborach 

samorządowych. Lokalne komitety wyborcze mają zatem największe znaczenie w małych 

miastach (do 20 tys. mieszkańców), natomiast w większych – wyborcy częściej kierują się 

zasadą głosowania według preferencji partyjnych.  

Tabela 6 

Wskazania mieszkańców 
wsi miast  

do 20 tys. 
ludności 

miast  
od 20 tys.  

do 100 tys. 

miast 
od 101 tys. 
do 500 tys. 

miast 
liczących 
501 tys. 
i więcej 
ludności 

Czy wie Pan(i), na kogo lub na listę 
jakiego komitetu wyborczego 
prawdopodobnie odda Pan(i) swój 
głos w wyborach do rady 
miasta/gminy? 

w procentach 
Tak, mam konkretnego kandydata 38 26 28 29 35 
Nie mam konkretnego kandydata 
(kandydatów), ale zamierzam 
poprzeć kandydatów partii (koalicji 
partii), z którą sympatyzuję 20 16 32 31 40 
Nie ma konkretnego kandydata 
(kandydatów), ale zamierzam 
poprzeć kandydatów lokalnego 
komitetu wyborczego 20 25 20 17 13 
Nie wiem jeszcze ani na kogo, ani 
na jaki komitet wyborczy będę 
głosował(a) w wyborach do rady 
miasta/gminy 23 33 21 23 12 
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Bogate w wydarzenia polityczne tygodnie poprzedzające ponowne zawiązanie koalicji 

PiS–Samoobrona–LPR nie służyły skupieniu uwagi Polaków na zbliżających się wyborach 

samorządowych i dowartościowaniu w świadomości społecznej znaczenia tego szczebla 

władzy. Mimo to deklarowane w październiku zainteresowanie wyborami samorządowymi 

nie odbiega od tego sprzed czterech lat. Podobnie jak wówczas, wyborami samorządowymi 

najbardziej interesują się mieszkańcy wsi, a także osoby mieszkające w największych 

aglomeracjach miejskich. Mieszkańcy największych miast wydają się także, przynajmniej 

w  tej fazie kampanii wyborczej, najlepiej przygotowani do zbliżających się wyborów. 

Najczęściej bowiem znają kandydatów na najwyższy urząd w ich mieście i najrzadziej 

deklarują, że nie wiedzą, na kogo będą głosować w wyborach do rady miasta.    

 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. 12 listopada tego roku odbędą się wybory samorządowe do rad 
gminnych, powiatowych i sejmików wojewódzkich oraz wybory wójtów, 
burmistrzów i  prezydentów miast. Czy Pana(ią) wybory te: 

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │interesują│   nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │interesują│powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     53   │     45   │      2   │    999   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     60   │     39   │      1   │    476   │ 
                                │  Kobiety                   │     48   │     50   │      2   │    523   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     44   │     55   │      1   │    153   │ 
                                │  25-34                     │     51   │     48   │      1   │    179   │ 
                                │  35-44                     │     53   │     44   │      3   │    157   │ 
                                │  45-54                     │     66   │     32   │      2   │    191   │ 
                                │  55-64                     │     57   │     41   │      2   │    136   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     50   │     49   │      2   │    183   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     58   │     39   │      3   │    369   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     50   │     49   │      1   │    137   │ 
                                │  20-100 tys.               │     50   │     49   │      1   │    200   │ 
                                │  101-500 tys.              │     47   │     51   │      2   │    175   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     61   │     39   │      0   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     45   │     54   │      1   │    288   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     51   │     47   │      3   │    256   │ 
                                │  Średnie                   │     56   │     43   │      2   │    346   │ 
                                │  Wyższe                    │     77   │     22   │      1   │    109   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     73   │     23   │      3   │     62   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     67   │     31   │      2   │     99   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     47   │     51   │      1   │     84   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     56   │     44   │      0   │    104   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     56   │     42   │      3   │     35   │ 
                                │  Rolnicy                   │     67   │     27   │      6   │     40   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     64   │     36   │      0   │     32   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     44   │     54   │      2   │     84   │ 
                                │  Emeryci                   │     52   │     47   │      2   │    222   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     41   │     59   │      0   │     83   │ 
                                │  Bezrobotni                │     49   │     49   │      2   │    102   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     46   │     52   │      2   │     50   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     65   │     34   │      1   │    138   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     49   │     47   │      4   │     69   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     61   │     38   │      1   │    212   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     70   │     24   │      6   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     46   │     50   │      4   │     73   │ 
                                │  301-500                   │     51   │     46   │      2   │    156   │ 
                                │  501-900                   │     56   │     43   │      1   │    251   │ 
                                │  901-1200                  │     56   │     44   │      0   │    103   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     64   │     34   │      3   │     77   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     48   │     49   │      2   │    249   │ 
                                │  Średnie                   │     54   │     45   │      2   │    432   │ 
                                │  Dobre                     │     58   │     41   │      1   │    317   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     60   │     38   │      3   │     88   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     56   │     42   │      2   │    476   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     56   │     42   │      2   │    161   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     46   │     53   │      1   │    166   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     46   │     54   │      0   │    109   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     61   │     39   │      0   │    134   │ 
                                │  Centrum                   │     54   │     45   │      1   │    286   │ 
                                │  Prawica                   │     65   │     34   │      2   │    318   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     35   │     61   │      4   │    261   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  



 

 

- 9 - 

Tabela 2. Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach samorządowych? 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │ Jeszcze  │   Nie    │  Liczba  │ 
                                │                            │          │ nie wiem │          │   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     57   │     18   │     25   │    999   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     61   │     17   │     22   │    476   │ 
                                │  Kobiety                   │     53   │     20   │     27   │    523   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     47   │     24   │     30   │    153   │ 
                                │  25-34                     │     56   │     21   │     23   │    179   │ 
                                │  35-44                     │     55   │     16   │     29   │    157   │ 
                                │  45-54                     │     66   │     14   │     19   │    191   │ 
                                │  55-64                     │     61   │     22   │     17   │    136   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     55   │     15   │     30   │    183   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     61   │     17   │     22   │    369   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     53   │     22   │     25   │    137   │ 
                                │  20-100 tys.               │     52   │     20   │     28   │    200   │ 
                                │  101-500 tys.              │     51   │     20   │     29   │    175   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     65   │     14   │     20   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     51   │     18   │     31   │    288   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     49   │     23   │     28   │    256   │ 
                                │  Średnie                   │     60   │     19   │     21   │    346   │ 
                                │  Wyższe                    │     82   │      6   │     12   │    109   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     77   │      9   │     14   │     62   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     74   │     19   │      7   │     99   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     53   │     21   │     26   │     84   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     55   │     17   │     28   │    104   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     47   │     14   │     39   │     35   │ 
                                │  Rolnicy                   │     78   │     18   │      5   │     40   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     63   │     15   │     22   │     32   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     48   │     25   │     27   │     84   │ 
                                │  Emeryci                   │     58   │     16   │     26   │    222   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     51   │     20   │     30   │     83   │ 
                                │  Bezrobotni                │     43   │     25   │     32   │    102   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     46   │     18   │     36   │     50   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     68   │     18   │     14   │    138   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     51   │     24   │     25   │     69   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     62   │     14   │     24   │    212   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     80   │     16   │      4   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     52   │     21   │     28   │     73   │ 
                                │  301-500                   │     55   │     19   │     26   │    156   │ 
                                │  501-900                   │     58   │     17   │     25   │    251   │ 
                                │  901-1200                  │     66   │     15   │     20   │    103   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     64   │     17   │     20   │     77   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     50   │     20   │     30   │    249   │ 
                                │  Średnie                   │     57   │     18   │     25   │    432   │ 
                                │  Dobre                     │     62   │     17   │     20   │    317   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     66   │     19   │     15   │     88   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     60   │     20   │     20   │    476   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     56   │     17   │     27   │    161   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     50   │     22   │     28   │    166   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     47   │      8   │     44   │    109   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     68   │     15   │     17   │    134   │ 
                                │  Centrum                   │     56   │     21   │     23   │    286   │ 
                                │  Prawica                   │     69   │     14   │     17   │    318   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     37   │     23   │     40   │    261   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy wie Pan(i), kto w Pana(i) miejscowości będzie kandydował  
w jesiennych wyborach samorządowych na stanowisko wójta/ 
burmistrza/prezydenta miasta? 1 - Tak, wiem, słyszałe(a)m  
o kilku kandydatach; 2 - Tak, wiem, słyszałe(a)m o jednym 
kandydacie; 3 - Nie, nie wiem, kto będzie kandydował w wyborach, 
nie słyszałe(a)m o żadnych kandydatach 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    1     │    2     │    3     │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │          │   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     34   │     10   │     56   │    998   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     43   │      9   │     48   │    476   │ 
                                │  Kobiety                   │     26   │     11   │     63   │    522   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     23   │     17   │     60   │    153   │ 
                                │  25-34                     │     33   │     10   │     57   │    179   │ 
                                │  35-44                     │     42   │     10   │     48   │    157   │ 
                                │  45-54                     │     42   │     10   │     48   │    191   │ 
                                │  55-64                     │     38   │      9   │     53   │    136   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     25   │      7   │     68   │    182   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     35   │     12   │     53   │    369   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     25   │     12   │     62   │    136   │ 
                                │  20-100 tys.               │     31   │      9   │     61   │    200   │ 
                                │  101-500 tys.              │     30   │      7   │     63   │    175   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     50   │     13   │     38   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     21   │      8   │     71   │    287   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     38   │      8   │     54   │    256   │ 
                                │  Średnie                   │     38   │     13   │     49   │    346   │ 
                                │  Wyższe                    │     44   │     14   │     42   │    109   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     43   │     22   │     34   │     62   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     49   │     11   │     40   │     99   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     29   │     13   │     58   │     84   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     39   │      9   │     52   │    104   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     34   │     17   │     49   │     35   │ 
                                │  Rolnicy                   │     62   │      6   │     32   │     40   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     44   │      3   │     53   │     32   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     26   │      7   │     67   │     84   │ 
                                │  Emeryci                   │     30   │      7   │     64   │    221   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     22   │     25   │     53   │     83   │ 
                                │  Bezrobotni                │     32   │      6   │     63   │    102   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     18   │      5   │     78   │     50   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     45   │     16   │     39   │    138   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     31   │     13   │     56   │     69   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     40   │     10   │     50   │    212   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     64   │      7   │     29   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     26   │     11   │     63   │     73   │ 
                                │  301-500                   │     34   │      7   │     58   │    156   │ 
                                │  501-900                   │     35   │      9   │     56   │    251   │ 
                                │  901-1200                  │     36   │      6   │     58   │    102   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     39   │     15   │     46   │     77   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     29   │     10   │     60   │    249   │ 
                                │  Średnie                   │     32   │     10   │     58   │    431   │ 
                                │  Dobre                     │     39   │     11   │     49   │    317   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     29   │     14   │     58   │     88   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     35   │     11   │     54   │    475   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     31   │     12   │     57   │    161   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     37   │      8   │     55   │    166   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     33   │      7   │     61   │    109   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     41   │     10   │     49   │    134   │ 
                                │  Centrum                   │     34   │     11   │     55   │    284   │ 
                                │  Prawica                   │     41   │     12   │     47   │    318   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     21   │      8   │     71   │    261   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy wie Pan(i), na kogo lub na listę jakiego komitetu wyborczego 
prawdopodobnie odda Pan(i) swój głos w wyborach do rady miasta/gminy?  
1 - Tak, mam konkretnego kandydata (kandydatów), którego (których) chcę 
poprzeć w wyborach do rady miasta/gminy; 2 - Nie mam konkretnego kandydata 
(kandydatów), ale zamierzam poprzeć kandydatów partii (koalicji partii),  
z którą sympatyzuję; 3 - Nie mam konkretnego kandydata (kandydatów), 
ale zamierzam poprzeć kandydatów lokalnego komitetu wyborczego;  
4 - Nie wiem jeszcze ani na kogo, ani na jaki komitet wyborczy będę 
głosował(a) w wyborach do rady miasta/gminy 

                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │          │          │   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     33   │     26   │     19   │     22   │    568   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     36   │     27   │     18   │     19   │    292   │ 
                           │  Kobiety                   │     29   │     25   │     20   │     26   │    276   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     27   │     32   │     16   │     24   │     72   │ 
                           │  25-34                     │     28   │     33   │     21   │     17   │     99   │ 
                           │  35-44                     │     32   │     26   │     19   │     23   │     87   │ 
                           │  45-54                     │     40   │     23   │     16   │     20   │    126   │ 
                           │  55-64                     │     35   │     23   │     25   │     17   │     83   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     29   │     21   │     18   │     32   │    101   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     38   │     20   │     20   │     23   │    225   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     26   │     16   │     25   │     33   │     73   │ 
                           │  20-100 tys.               │     28   │     32   │     20   │     21   │    104   │ 
                           │  101-500 tys.              │     29   │     31   │     17   │     23   │     89   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     35   │     40   │     13   │     12   │     77   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     29   │     24   │     18   │     29   │    146   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     32   │     19   │     27   │     22   │    126   │ 
                           │  Średnie                   │     33   │     31   │     17   │     20   │    207   │ 
                           │  Wyższe                    │     39   │     30   │     15   │     16   │     89   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     50   │     26   │     13   │     12   │     48   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     38   │     27   │     19   │     16   │     73   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     34   │     36   │     20   │     11   │     44   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     35   │     22   │     24   │     19   │     57   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     63   │     11   │      5   │     21   │     17   │ 
                           │  Rolnicy                   │     18   │     41   │     25   │     16   │     31   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     34   │     22   │     20   │     24   │     20   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     21   │     26   │     23   │     31   │     40   │ 
                           │  Emeryci                   │     33   │     20   │     18   │     29   │    128   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     21   │     45   │     14   │     19   │     42   │ 
                           │  Bezrobotni                │     27   │     21   │     22   │     30   │     44   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     20   │     17   │     22   │     40   │     23   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     42   │     26   │     13   │     19   │     94   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     46   │     24   │     19   │     11   │     35   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     35   │     27   │     21   │     16   │    131   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     24   │     42   │     20   │     14   │     35   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     29   │     22   │     20   │     29   │     38   │ 
                           │  301-500                   │     31   │     31   │     17   │     21   │     85   │ 
                           │  501-900                   │     30   │     27   │     23   │     20   │    146   │ 
                           │  901-1200                  │     32   │     25   │     19   │     24   │     68   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     46   │     32   │     10   │     12   │     49   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     31   │     24   │     22   │     23   │    124   │ 
                           │  Średnie                   │     30   │     26   │     19   │     25   │    246   │ 
                           │  Dobre                     │     37   │     27   │     18   │     18   │    198   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     37   │     22   │     12   │     28   │     58   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     31   │     25   │     20   │     25   │    285   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     32   │     24   │     23   │     21   │     90   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     34   │     27   │     20   │     19   │     83   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     35   │     39   │     16   │      9   │     52   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     37   │     31   │     18   │     13   │     91   │ 
                           │  Centrum                   │     34   │     26   │     16   │     23   │    160   │ 
                           │  Prawica                   │     30   │     32   │     20   │     18   │    220   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     31   │      7   │     23   │     38   │     97   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
 


